

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

¡El frente asturiano ha sido derrumbado por nuestras tropas! ¡El frente Norte ha desaparecido!!

Oviedo y Avilés quedaron ayer tarde en poder del Ejército nacional. El pueblo, en enorme manifestación, se lanzó a la calle con la Bandera Nacional

EL ENEMIGO, DERROTADO Y ABANDONADO POR SUS CABECILLAS, ENTREGA SUS ARMAS A LAS COLUMNAS NACIONALES

Con las armas nacionales, entran en Gijón y Avilés el orden, la paz y la justicia

¡Viva España!

¡Viva Franco!

¡Arriba España!

¡Viva el glorioso Ejército español!

¡Gijón para España!

Gijón ya es de España. A punta de bayoneta, con entusiasmo y valor, en marcha vertiginosa, nuestras brillantes tropas han ido empujando, hasta no dejarle apenas sitio para moverse, ni viveres para alimentarse, a ese enorme Ejército rojo del Norte, del cual son parte importante y precinamente esos salvajes mineros que en su retirada iban sembrando el terror y la destrucción, merced al empleo, en el que son artifices, de la dinamita.

El Ejército rojo, en franca derrota, acabó por retirarse a la desbandada, hacia Gijón, presa sus componentes de la más grande desmoralización, que aún aumentó en proporciones al enterarse en la bella ciudad cántabra de que sus dirigentes, abandonándolos —¡lo de siempre!—, habían embarcado, en buques extranjeros, en dirección a Francia.

En esto, surge en Gijón lo que era de esperar, lo de Santander: un núcleo de españoles, en un golpe de audacia, se levanta en armas, adelantándose a nuestras tropas gloriosas, ya próximas a llegar, y se apodera de los cuarteles y de los puestos de mando, mientras liberta a los derechistas que estaban en prisión y encarcela a los que aún pretendían mantener la perturbación en la población.

—¡Ya no hay enemigo! — comunica la "Radio Gijón" al victorioso Ejército que en avance galopante se dirige a Gijón, donde más tarde, al hacer su entrada triunfal, desfila entre el pueblo que lo aclama, como durante toda la mañana había aclamado delirantemente a España y a su glorioso Caudillo en las constantes manifestaciones patrióticas que se sucedieron, olvidando el hambre y las privaciones y los tormentos a que lo tuvieron sometido esas monstruosas hordas de Belarmino.

La tragedia de Asturias toca a su fin. La pesadilla del Norte se acaba. Nuestras heroicas tropas, tan brillantemente conducidas por el Caudillo, lo han conseguido a punta de bayoneta, en ininterrumpido avance que ha causado el asombro del mundo.

Lo que queda ya por hacer en Asturias es poca cosa, después de lo ya realizado.

¡Gijón es ya de España! ¡Pronto lo será todo Asturias!
¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!
¡VIVA EL GLORIOSO EJERCITO LIBERADOR!
¡VIVA GIJON ESPAÑOL!

Ya se vitorea a España y a Franco en Gijón

UN DIALOGO POR RADIO

—¡Aquí EDU de Gijón! ¡Aquí EDU de Gijón, que desea comunicación con las emisoras nacionales que se encuentran en el frente de Asturias! — gritaba ayer, en llamadas repetidas, la emisora gijonesa.

Le contestó la EAIUB, desde la cual habló el Jefe de Estado Mayor del 4.º cuerpo de Ejército. Y sostuvieron ambas emisoras este breve y emocionante diálogo:

—¿Por qué desea Vd. entablar conversación con una emisora nacional asturiana?

—Es para hacer comunicar que el pueblo de Gijón está esperando la entrada de las tropas nacionales.

—Las fuerzas nacionales entrarán muy pronto en Gijón.

—¿Sabe usted aproximadamente, cuando entrarán?

—Esta misma tarde, algunas de las columnas que operan en este frente se hallarán a la vista de la ciudad.

—Todo el pueblo de Gijón espera anhelante la llegada de las fuerzas nacionales para aclamarlas y vitorearlas como las únicas salvadoras de la Asturias roja. Ahora, en las calles de la ciudad, se producen manifestaciones de júbilo y adhesión a la España nacional, los manifestantes, recorriendo las calles con la bandera nacional, grita hasta enrojecer: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Desde la emisora gijonesa hablaba el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

¿Qué había pasado en Gijón?

HUIDOS LOS DIRIGENTES, EL PANICO SE APODERO DE LOS MILICIANOS, HUYENDO Y APODERANDOSE DE LA CIUDAD LOS ELEMENTOS DE DERECHA

¿Qué había ocurrido en Gijón? Fue comunicándolo, durante el día de ayer, la radio gijonesa:

Fue ayer día de desbandada general. Huyeron de la ciudad los principales dirigentes rojos, que lograron embarcar y dirigirse a Francia. Al enterarse de la huida los milicianos, se produjo entre ellos un pánico enorme, terrible. Abandonando las armas, huyeron a la desbandada, unos hacia Avilés, otros hacia los montes.

El pánico era, realmente, impresionante. Y así, entre escenas de pánico terrible, se pasó la noche del miércoles, noche que todo Gijón pasó en vela, buscando su huida los rojos, esperando, llenos de angustia, el momento de la entrada de las fuerzas nacionales, las elementos de derechas.

Surgió la mañana, y con ella la ciudad sin milicianos. Ya no había milicianos, pues todos habían huido. A medida que avanzaba la mañana, algunos elementos sueltos pretendían alborotar, pero los alborotos fueron ligeros y duraron poco tiempo. Pronto los elementos derechistas — Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Requetés, Acción Popular, Renovación Española — tuvieron un cambio de codos y se lanzaron a la calle. ¿Cómo? Un golpe de mano nudo, y se apoderaron de los resortes de mando de la ciudad, luego de ocupar los cuarteles, ya casi vacíos, por la huida en desbandada de los milicianos.

Y en un instante la población se lanzó a la calle en manifestación patriótica, llena de entusiasmo, y fueron libertados los presos de derechas, que, llenos de intensa emoción, empujaron rápidamente las armas y se dirigieron, entre vitores a España y a Franco, a los sitios que se les señaló, de vigilancia, para mantener el orden, sin acordarse para nada del hambre que padecían.

La población toda vibró presa de indescriptible entusiasmo.

Y fueron llevados a la cárcel, donde sustituyeron en las celdas a los libertados elementos de derecha, unos cientos de hampones, que pretendieron producir alborotos, aprovechando la huida de los milicianos.

Este es el relato de lo ocurrido en Gijón, según durante el día fué comunicado la radio gijonesa, que añadió que el orden era completo en la ciudad, que espera, llena de emoción, la pronta llegada de las valientes tropas liberadoras.

Las brigadas navarras hacia Gijón

LA DESBANDADA ROJA ES ALGO GRANDE

Gijón. — El avance de las tropas nacionales es arrasador. Las brigadas navarras que se encontraban

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 21 de Octubre de 1937 - II Año Triunfal:

El frente asturiano ha sido derrumbado por nuestras tropas. El enemigo, derrotado y abandonado por sus cabecillas, entrega sus armas a las columnas nacionales.

En los frentes de Oviedo y del Nalón, en el de Villaviciosa y de Infesto, las fuerzas rojas se entregan a los vencedores.

Columnas nacionales avanzaron de Pravia y Escamplado sobre Avilés, al par que otras lo han hecho desde Oviedo y Villaviciosa sobre Gijón. Ambas ciudades, en la tarde de hoy, quedan en poder del Ejército nacional.

El pueblo, en enorme manifestación, se lanza a la calle con la Bandera Nacional.

Con las armas nacionales entran el orden, la paz y la justicia.

EL FRENTE NORTE HA DESAPARECIDO.

Salamanca, 21 de Octubre de 1937. - II Año Triunfal.

De orden de S. S.: el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ayer a más de 18 kilómetros de esta ciudad, han continuado brillantísimamente su avance, venciendo la débil resistencia que el enemigo opone para detener el avance impetuoso de nuestros soldados.

La desbandada roja es algo enorme, porque así ha de llamarse esa huida desenfrenada ante el empuje victorioso de esas formidables brigadas navarras.

Estas brigadas, continuando su brillante avance, se encuentran a menos de diez kilómetros de esta ciudad, a la que llegarán por la tarde.

Hubo algunos tiros en Gijón, pero ya la tranquilidad es absoluta

BANDERAS BICOLORES. — VUELOS SOBRE GIJON

Dice Radio Gijón, a primera hora de la tarde:

“La tranquilidad en la ciudad es absoluta. Las fuerzas nacionales continúan avanzando y esta misma tarde entrarán en la ciudad, donde serán vitoreados por los ciudadanos.”

Ya no hay ninguna dificultad en el mantenimiento del orden. En los primeros momentos tuvieron que dispararse algunos tiros; muy pocos bastaron para restablecer el orden y obligar a los que querían promover disturbios a retirarse hacia la retaguardia, hacia el poco terreno que les queda aún.

Esta mañana, a las diez y media, Gijón ha sido de España y poco después la gloriosa enseña roja y gualda ondeaba por las casas, mientras se encendían las manifestaciones patrióticas.

En estos momentos están volando sobre nuestra ciudad muchos aparatos nacionales, en vuelo muy bajo, que con cabriolas y acrobacias, demuestran su alegría y entusiasmo.”

Los batallones rojos se rinden

COMO HUYERON LOS DIRIGENTES

Dice Radio Gijón que los batallones rojos se van rindiendo al paso de nuestras tropas victoriosas, que, llenos de entusiasmo, siguen avanzando sin desmayo.

Los dirigentes rojos, antes de huir, rompieron las radios, pero rápidamente pudo ser reparada la de Telegrafos por los derechistas, después de su golpe de mano.

El éxodo de los dirigentes, fué espantoso; apoderándose de todos los vehículos, hasta el extremo de que ni uno de éstos quedó en la ciudad, huyeron, para ver si les era posible ponerse a salvo, embarcando para Francia.

El frente asturiano, totalmente derrumbado

DOCE BARCOS CON DIRIGENTES CAPTURADOS. — ¡A AVILES!

El derrumbamiento del frente rojo de Asturias es completo.

Las tropas nacionales del sector de Pravia han atravesado el Nalón y se dirigen, a marchas forzadas, hacia Avilés.

Muchos cientos o miles de dirigentes rojos consiguieron llegar a Muel y embarcar para Francia. La escuadra nacional, empero, capturó a doce de dichos barcos.

El Gobierno francés gestionó la rendición

NOTAS SUELTAS

Paris. — El Gobierno francés intentó, en nombre del Gobierno de Valencia, una gestión cerca del Gobierno nacional, para tratar de la rendición de las fuerzas rojas de Asturias. El Frente popular francés ha tenido una gran contrariedad con la caída vertical del frente rojo asturiano.

Santander. — Las fuerzas rojas

Un fracaso del Frente Popular francés

Siguiendo su conocida táctica, la U.R.S.S. acaba de intervenir en las recentísimas elecciones departamentales francesas, apoyando, de manera ostensible, la candidatura del Frente Popular, que ha desarrollado una campaña a la americana, con mítines, carteles, conferencias, libros, revistas, diarios... Las elecciones tenían por ello trascendencia, porque del triunfo del Frente Popular dependía que pudiera alcanzar éste una fortaleza que todavía no ha podido conseguir: el Senado.

El pueblo francés, los franceses sensatos y patriotas, se dieron prontamente cuenta del fin que perseguía el Frente Popular, y se decidieron a intervenir también, de manera activísima, en la campaña electoral, para apoyar la candidatura centro-derecha y evitar, con su triunfo, la pérdida de la mayoría en el Senado, que el Frente Popular pretendía para poder desarrollar su destructora revolución marxista de manera fácil, sin intentar el golpe de fuerza.

Esa campaña estaba dirigida por el Frente Popular, por Lebos, pero para nada le ha servido a éste su maniobra contra el Senado. El pueblo francés, el pueblo digno de Francia, ha dado una repulsa a esos planes marxistas, y ha reelegido a todos los senadores que fueron otra vez a la lucha.

Los buenos franceses pueden estar satisfechos del reciente resultado electoral, que constituye para ellos una garantía para el porvenir.

El Frente Popular francés, no obstante, sigue maquinando maniobras y continúa enviando hombres y material de guerra a los rojos de España, que siempre toparán, hasta su total derrota, con el patriotismo de los buenos españoles, cada día más unidos a su Caudillo Franco.

que estaban frente a Oviedo se han rendido a las tropas de Aranda, las que luego de desarmarlos, han emprendido la marcha para recorrer el campo enemigo y limpiarlo.

Paris. — Cinco aviones — cuatro de caza y uno de bombardeo — huyeron ayer de Gijón, aterrizando en Francia. En ellos marcharon, además de los aviadores, ocho pasajeros, entre los cuales figuraban un general y dos oficiales.

Comunicando la fausta nueva a las tropas del frente de Madrid

GIJON, YA LIBRE DE LAS HORDAS COMUNISTAS

Radio Nacional de España comunicó a las tropas del frente de Madrid la caída de Gijón. Lo hizo en estos términos:

Nuestras noticias de origen particular son de que a las ocho y media de la mañana de hoy, Radio España en el frente de Madrid comunicó a los soldados que mantienen el cerco en torno a la capital, y a los desahuciados que por obsesión o por cualquier otro motivo se encuentran luchando al lado de las filas rojas, la noticia de que Gijón era ya de España, en estos términos:

“¡Atención! En estos momentos históricos nuestras vanguardias que operan en Asturias llegaron a lugares muy próximos a Gijón. Inmediatamente los rojos en sus cobardes y habitados instintos del crimen, del saqueo, de la destrucción, huyeron en parte. Entonces la población, a los gritos de ¡Viva España! se lanzó a la calle y libertó a los españoles que estaban presos en la cárcel de Gijón. Los rojos destruyeron una de las radios; pero los elementos de derechas lograron apoderarse de la estación EDU de Gijón, custodiada por fuerzas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Esta emisora comunicó a todas las emisoras de España que Gijón estaba ya libre de las hordas comunistas.

¡Viva España! ¡Arriba España! El Ejército Nacional fiel a su misión vigilante de la integridad de la Patria ha dado su gran grito: ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! y derrama generosamente su sangre en defensa de una Patria inmortal.

Las tropas, en Gijón

ENTUSIASMO INDESCRIBIBLE

Santander, a las seis de la tarde: “¡Atención! ¡Atención! Españoles montañeses Gijón es ya de España. A las 3'15 de esta tarde han entrado las primeras fuerzas en Gijón y un poco más tarde les ha seguido el grueso de las fuerzas del ejército de España. El entusiasmo de la población es grande y las aclamaciones

son constantes. Por todas partes se oye gritar ¡Viva España! y ¡Arriba España!

Cinco columnas marchan sobre Avilés y la línea enemiga del cerco de Oviedo también ha sido tomada por las fuerzas nacionales.

¡Españoles! ¡Arriba y Viva España! ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!

A las 16'30, las fuerzas nacionales victoriosas han entrado en la capital roja de Asturias. Hace escasamente veinte minutos que desfilaban victoriosos por las calles de Gijón las fuerzas nacionales que en avance incontestable han arrollado las fuerzas enemigas consiguiendo vencerlas y entrar después en la ciudad de Gijón.

En estos momentos históricos a las 16'30 de hoy veo desfilan por las calles el grueso de las tropas nacionales. Lo estoy viendo y contemplo emocionado su brillante desfile aclamados por la muchedumbre que en gritos estentóreos hasta enrojecer grita con todo entusiasmo ¡Arriba España! ¡Viva España!

No tengo noticias oficiales pero puedo asegurar que este desfile glorioso de las tropas españolas es un entusiasmo incontestable.

Por las calles más importantes las fuerzas que primero entraron en la ciudad al son de sus cornetas y de sus banderas de música y con los fusiles sobre el hombro.

¡Es emocionante! Muchas mujeres se arrodillan al paso marcial de los gloriosos soldados españoles.

La ciudad roja de Gijón que ha sido hasta ahora el foco del marxismo de Asturias es ya de España y por sus calles sucias y abandonadas por los marxistas desfilan marcialmente entre los aplausos de los habitantes de la ciudad los soldados de España, que, avanzando por la costa y ocupando todos los pueblos lindantes con la costa, han conquistado Gijón.

Estas fuerzas que han entrado en la ciudad y que desfilan marcialmente son las gloriosísimas y heroicas brigadas navarras; estas brigadas que en sólo cinco días han recorrido más de sesenta kilómetros, avanzando siempre y cosechando victorias para la España Imperial, que entra ahora, con la punta de sus bayonetas, en la ciudad asturiana, limpiando los últimos focos marxistas.

Ya no hay frente en Asturias

A 3 KILOMETROS DE AVILES. — LOS BATALLONES ROJOS SE ENTREGAN

Las fuerzas nacionales que actúan en el sector de Pravia han roto por completo el frente enemigo y

El modelo de la Medalla de Campaña

En el Boletín Oficial del Estado ha aparecido el 17 del actual, la importante disposición del General Secretario de Guerra, Gil Yuste, que a continuación reproducimos:

Para elegir el modelo de la Medalla de Campaña, se abre un Concurso con arreglo a las bases siguientes:

Primera. — Podrán tomar parte en él las casas constructoras y artistas que lo deseen.

Segunda. — Tanto la forma como las dimensiones, alegorías, clases de material, etc., será de libre elección de los concursantes, excepto la cinta que ha de indicar si los servicios prestados han sido de operaciones de guerra o en la retaguardia, cuyas dimensiones y colores señalarán al elegir el modelo de Medalla.

Tercera. — Si éste es presentado por una casa constructora, la elección llevará consigo la concesión de la exclusiva en la construcción de la Medalla.

Cuarta. — Las casas constructoras, al acudir al Concurso, harán constar el precio a que suministrarán las medallas que adquiriera el Estado y el de las que se vendían a los particulares, incluida la utilidad de los establecimientos revendedores con el fin de que esta condecoración tenga un precio único en toda España.

Quinta. — Los modelos serán presentados en la Secretaría de Guerra dentro de los veinte días siguientes a la fecha de publicación de esta Orden en el Boletín Oficial del Estado.

avanzando seguidamente hacia Avilés, último reducto marxista.

Las fuerzas nacionales que operan en este sector han ocupado las poblaciones de Soto del Barco, el Cuadro y Piedras Blancas, encontrándose actualmente a tres kilómetros de Avilés.

Otra orden es que la línea roja que integraban el cerco de Oviedo ha sido rota por las líneas nacionales, que son ahora dueñas de ella. Toda la línea de Oviedo ha caído en poder de los soldados de España habiendo cogido también gran cantidad de armamento, municiones y piezas de artillería.

El enemigo no ofrece ya resistencia. Batallones enemigos, abandonando las armas y municiones, huyen a refugiarse en las montañas, mientras que otros se entregan a las fuerzas nacionales con armamento y el material bélico que han podido recoger.

El frente de Asturias ha desaparecido por completo. Todos los pueblos y últimas posiciones son ocupados brillantemente por las fuerzas de España, que avanzan en diferentes columnas y en diversas direcciones hacia el corazón de Asturias.

Signe el desfile en Gijón
SALVE EN LA PARROQUIA DE SAN MIGUEL

La emisora EDU de Gijón, a las 6:30 comunica lo siguiente:

En estos momentos desfila el grueso de las tropas; las estoy viendo desde aquí; noticias oficiales, no hay ninguna; se ve que se debe estar hablando de la entrega de la ciudad para que todo el mundo se entere. Las fuerzas españolas están entrando en Gijón, el cual se estaba llamando el foco del comunismo, que ya ha muerto para Asturias.

Toda España pende de un solo nombre: ¡Gijón!

HOY EL NOMBRE DE GIJÓN ES UN PUEBLO MÁGICO

El locutor, a continuación de este mensaje, en acendrado patriotismo, decía que, afortunadamente, ya se podía gritar: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Radio Nacional de España.

El pueblo de Gijón que hasta ahora era el foco del marxismo en Asturias ha desaparecido. Ha caído en poder de la España Nacional, de la España auténtica, que viniendo mil trabajos y privaciones ha conquistado todos los pueblos de la costa y ha ocupado después en victoriosos avances la ciudad norteña de Gijón.

Todos los habitantes de esta población han sentido la inefable sensación de ser una vez más de España.

Repetía que noticia oficial no puede darse ninguna, pero creo con seguridad que la brigada que está desfilando en este momento es la cuarta brigada de Navarra. En los demás frentes de Asturias, deben de estar en las proximidades de Avilés nuestras fuerzas.

A las 7:30, nuestras autoridades se dirigen, con el Ayuntamiento, al atrio de la iglesia parroquial de San Miguel, donde se cantará una "salve a Nuestra Señora, en acción de gracias por los felices acontecimientos de nuestras fuerzas en el frente de Asturias. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Gijón, como lo fue antes San Sebastián, Málaga, Bilbao y Santander, ha sentido una vez más lo que es ser español auténtico.

Hoy el nombre de Gijón es un nombre mágico, nombre del que pende toda España y que produce al nombrarlo una impresión indescriptible. Todos se olvidan de todo, de sus hijos, de sus novias para hablar de Gijón y no es porque esta ciudad es una ciudad costera o porque sea una ciudad hermosa, es porque ha sido ocupada por las tropas gloriosas de Franco, es porque ha desaparecido con la ocupación de la ciudad el frente norte que tanta preocupación daba a nuestro mando. Hoy en los labios de todos los hombres y mujeres nacionales sólo hay un tema: Gijón.

Si Gijón no hubiese sido nacional no habría sentido la gloria de este día, no habría sentido la satisfacción de saber que es lo que es ser español, pero Franco no podía olvidarla y Gijón es de España.

Habitantes de Gijón contemplad emocionados que España entera os mira, observad que toda la España Imperial que forjó Franco está pendiente de vosotros y observad en fin que al ser de Franco sois de España y como españoles debéis sentirnos patriotas y como patriotas debéis gritar de todo corazón: ¡Viva España! ¡Arriba España!

Discursos por radio
EL CORONEL ALONSO Y EL TENIENTE CORONEL ARMENDI
 Radió EDU, de Gijón:

A las 6:50, ha hablado, por radio, el jefe de la cuarta brigada de Navarra, coronel Camilo Alonso, pronunciando unas palabras de salutación a los gijoneses y a los españoles.

A continuación, el Comandante Militar de la Plaza, teniente coronel Armendi, ha pronunciado las siguientes palabras:

"Gijoneses, españoles! No merezco yo esta distinción cual es la de hablaros frente a este micrófono.

Desde luego, creo que, con la toma de Gijón, pronto las victoriosas brigadas de Navarra irán a otros frentes a imponer su voluntad. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo FRANCO!"

¡Así son los dirigentes rojos!

¡Españoles de Gijón!

"DEBEIS RECORDAR, AGRADECIDOS, EL SACRIFICIO HEROICO DE ESTOS SOLDADOS"

Radio Nacional de España:

En estos momentos solemnes en que Gijón es ya de la España Nacional, debemos tener un solo grito: ¡Viva Franco! ¡Viva España!

¡Españoles de Gijón! En estos momentos en que las banderas gloriosas de nuestro Ejército nacional ondean por las calles de la ciudad que antes era roja, debéis recordar, agitados, el sacrificio heroico de estos soldados, que, a través de montañas y cumbres inaccesibles, han conquistado ciudades y pueblos para llegar a la meta final, que era Gijón.

LA FAMILIA DE BELARMINO NO SE FUE CON LAS MANOS VACIAS

París. — Noticias fidedignas anuncian que la familia de Belarmino Tomás, cabecilla de los rojos asturianos, se encuentra en Francia con numerosos objetos de valor artístico y cuadros célebres procedentes todos ellos de robos en Asturias.

En estos momentos solemnes, en que desfilan victoriosos por las calles de la ciudad roja de Asturias los soldados nacionales que tan brillantemente conquistaron lauros para España, el dar un viva a Gijón, es lo mismo que darlo a España.

Y que tengan en cuenta todas las villas y ciudades de España que aún están en poder de Rusia, que la España Nacional de FRANCO, es igual para todos y que así como fue liberado Gijón serán también liberadas por la fuerza de las armas las demás poblaciones nacionales que están aún en poder de los rojos. Ahora sólo nos resta gritar, con el entusiasmo de todos los buenos españoles: ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electro Lítica de La Puebla.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Sobre Avilés

LOS NACIONALES, DUEÑOS DE LA LÍNEA DEL CERCO DE OVIEDO

La radio Asturias Victoriosa ha dado lectura a una orden de S. E., en la cual se da cuenta de las operaciones que se realizan en los últimos reductos rojos de Asturias. Estas operaciones son las siguientes:

Cinco columnas nacionales avanzan por Asturias victoriosamente, sobre la población de Avilés, que irremisiblemente caerá en poder de las tropas nacionales esta noche.

NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Si la Bandera Nacional lleva en sus pliegues toda la historia de la Patria, el Himno Nacional la evoca por completo al desgranarse sus notas.

Símbolos una y otro de la grandeza de España, tienen derecho al máximo honor de los ciudadanos dignos de tal nombre.

Por ello, en sabia disposición de fecha reciente, se dispuso que «el Himno Nacional sólo debe tocarse al final de los actos que por su solemnidad así lo requieren e independientemente de la entrada y salida de las Autoridades y sin que le siga otro himno o marcha alguno», que no puede ponerse mejor broche a ningún festival que el simbólico VIVA ESPAÑA que en el Himno Nacional se encierra.

Bando

D. ENRIQUE CANOVAS LACRU*, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE GENERAL DE BALEARES. HAGO SABER: Existiendo en poder de la población civil mantas de las reglamentarias en el Ejército, y siendo necesario que todas ellas sean recuperadas por el mismo, ya que, o proceden de compras clandestinas o de extravíos.

ORDENÓ Y MANDO

Artículo 1.º.—Todas las mantas de tipo reglamentario en el Ejército que se encuentren en poder de la población civil deberán ser entregadas en el plazo de ocho días, a partir de la publicación de este Bando, en el Parque de Intendencia, Comandantes Militares o Puestos de la Guardia Civil, dándose cuenta de las que se hayan recuperado.

Artículo 2.º.—La negativa a la entrega de las mantas o la ocultación de las mismas será considerado como delito de auxilio a la rebelión militar y a los preceptos del Código de Justicia sancionados los autores con arreglo Militar.

Dado en Palma de Mallorca, a veinte de octubre de mil novecientos treinta y siete. "Segundo Año Triunfal".

ENRIQUE CANOVAS

"El Tebib Arrumi," resume sus impresiones de Gijón

¡Españoles, dejad que dé rienda suelta a vuestra alegría! El Tebib acaba de llegar de Gijón. No puede servirnos una crónica, va a dejar sencillamente que hable su corazón, para contar las impresiones que le han quedado grabadas en este día de máxima victoria y de máxima alegría para toda España. Procuraré coordinar las ideas y os haré una relación sucinta de cuanto he vivido en el día de hoy.

En el Cuartel General de las Brigadas de Navarra esperábamos la diaria misa que escuchan todos antes de salir para el frente. Nuestro capellán se había retrasado enormemente en el día de hoy, pero para consolarlos de la espera, una llamada telefónica de Villaviciosa, requirió al General Solchaga al aparato. La noticia no era más que la siguiente: Que acababa de presentarse al comandante de Ingenieros señor Goicoechea, un ayudante de Franco, de Franco el Malo, Franco el que era hasta esta mañana jefe de las fuerzas rojas, comandante militar de Gijón y que en su mismo coche traía un piloto que hace pocos días había tenido que aterrizar en el campo rojo y le presentaba como garantía y como rehén de que lo que iba a decir era algo firme y solemne y lo que dijo fué lo siguiente: "Que en la noche última, Belarmino Tomás y todos los dirigentes de las salvajadas de los rojos asturianos, habían optado, en vista de nuestros éxitos ininterrumpidos, por coger varios barcos que estaban anclados en el Musel y largarse con viento fresco a la mar, abandonando la dirección de la revolución roja asturiana.

El jefe rojo Franco, que según creo, había sido hecho coronel, añadió que había tomado a su cargo el mando único militar dando orden terminante a todos los batallones rojos extendidos por el frente de Asturias, de retirarse inmediatamente y replegarse hacia Avilés; pero que a pesar de esto tenía que pudiera surgir un movimiento de carácter anarquista dentro de Gijón y que avisaba a las Brigadas de Navarra se presentasen en la ciudad lo antes posible. La noticia, como comprenderéis aunque la esperábamos todos porque no era para menos, las derrotas que sufrían los rojos desde hacía 5 días, nos causó profundísima impresión e inmediatamente el General Vigón, Jefe de Estado Mayor de las columnas

de Navarra, se puso en movimiento para disponer el avance más rápido posible de las cuatro brigadas que operan por el sector oriental, para llegar en breve tiempo a la capital gijonesa. La cuarta brigada que era la que había quedado ayer más avanzada, delante de Villaviciosa, salió aproximadamente a las 8 de la mañana con rumbo a Gijón y tal ha sido el entrenamiento de estos muchachos, y tal el espíritu que llevaban, que han cubierto 36 kilómetros de carretera, porque los rojos habían volado los consabidos puentes, y hubo que tomar una desviación de la carretera que aumentaba el camino en 4 o 5 kilómetros. Han cubierto — digo — estos muchachos, los 36 kilómetros en unas 5 horas; porque a la una de la tarde ya estaban las primeras unidades de la cuarta Brigada encima de Gijón, en el lugar conocido por el Pontín.

A mí me ha cabido la suerte, alguna vez había de tenerla, de ser invitado por el General Jefe de las Brigadas de Navarra a acompañarle en su entrada a Gijón y con él lo he hecho a las 5 de la tarde. Allí estaba el jefe de la cuarta brigada D. Camilo Alonso con su estado mayor y unidos a él hemos entrado en Gijón aproximadamente a las 6 menos 20, precedidos de los carros de asalto, que por cierto, no hacían ninguna falta en sentido bélico y seguidos de varios batallones de dicha cuarta brigada.

El primer contacto con la ciudad gijonesa revelaba en los habitantes verdadero estupor. Por lo visto no esperaban tan pronto la entrada de nuestras tropas. No hicimos más que abogar a la calle principal y espontáneamente surgió un enorme ambiente de entusiasmo, de cariño, de fervor, de exaltación patriótica que yo, que he asistido a las entradas de Bilbao y Santander, digo y afirmo que no cabe compararlos con ésta que hoy hemos tenido en Gijón.

Iba delante el General Solchaga y el coronel D. Camilo Alonso, acompañado de sus ayudantes y después todo el Cuartel General y los jefes de algunos servicios auxiliares, como artillería, aviación, etc. Sin necesidad de acordar a las gentes, ésta empezó a situarse por todo el recorrido de la comitiva, y ya en el corazón mismo de la ciudad, yo no sé de donde empezaron a caer ramos de flores y a falta de colgaduras

Generales al patíbulo

No es necesario el traidor, cuando es la traición pasada

En el último Consejo de ministros celebrado ayer en Valencia se acordó la detención y procesamiento de varios generales y jefes del ejército marxista por considerarse culpables de la caída de Málaga; los generales Asencio, Torrado, Martínez Cabrera y Martínez Monje, el coronel Arteaga y algunos otros más a quienes se imputa el haber contribuido con su negligencia o con sus errores a la derrota del ejército marxista y que responderán de su fracaso ante unos magistrados de argalgata por un delito de alta traición. ¡Triste destino el de los hombres traidores a España y traidores a la chusma que se alzó contra ella y que inexorablemente los habrá de castigar! Falto de competencia, de valor y ante todo de lealtad, no han sido militares, ni hombres, ni españoles, ni guerreros, del patíbulo.

sino seres miserables que han sido traidor por el cieno de los últimos años de una institución republicana envilecida. Han caído ya tres, Estrella, Mijangos, también profesor, también traidores a España, también conductores de la chusma a la derrota y a la muerte, preparando ser encarcelados y ajusticiados los magistrados de argalgata y multitud.

La sangre que contribuísteis a rramar con vuestra deslealtad vuestra incompetencia, ya saba de nivel y poco falta ya para ahogar. Desdenasteis la llamada a deber y de la gloria y ahora llad: la chusma que ayer nuestro mando se agrupa a vuestro alrededor y guarda vuestras para entregarlas a la seca

pusieron todos en los balcones las telas más preciadas de sus casas y hasta apareció en algún sitio la bandera nacional y en una, una enorme bandera de Falange, y no teniendo ya flores para arrojar sobre la cabeza de la comitiva y sobre los soldados, empezaron a caer hojas de papel blanco en las que estaban escritas palabras como éstas: "Viva España, Viva Franco, viva la gente valiente, vivan los soldados de España, etc."

De esta guisa se recorrió todo el centro de la ciudad sin el menor incidente y acrecentándose a cada instante el entusiasmo que se convirtió en algunos momentos en un verdadero delirio de los gijoneses. ¿Quién dice que Asturias era roja? Mentira, embuste y grande. Entérese de esto la Sociedad de Naciones, entérese Ginebra, entérese el Comité de no Intervención. Ha bastado que los dirigentes, esos mangoneadores y engañadores, envenenadores del pueblo huysen, como acostumbra, para que todos, sin excepción, recibieran al Ejército de España con gritos jubilosos cantando constantemente loas en honor de los soldados y en gloria de nuestro Caudillo.

Por cierto que la huida de Belarmino Tomás no ha sido, por lo visto, "debida al estado nervioso, sino que la debía tener bien meditada, puesto que 7 de los nuevos barcos que había en el Musel, estaban preparados para zarpar, y en ellos se metieron Belarmino y su estado mayor. Pero ocurrieron incidentes sangrientos, porque al darse cuenta los mineros rojos de como se les hacia traición, los que los habían estado llevando a la muerte, a una muerte desdichada y triste, empezaron a querer, a su vez, asaltar los barcos y cuando estaban ya llenos comenzaron desde la orilla del Musel a tirotearlos, zarpando inmediatamente los 7 barcos, algunos de los cuales tengo la esperanza de que habrán caído en poder de los nuestros que vigilan aquellas aguas.

¡Españoles más que nunca, más fuerza que nunca, con vuestra alma, gritad: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

El Tebib Arrumi

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA DIA 23 DE OCTUBRE DE 1937

Jefe de día. — Coronel de Ingenieros, Sr. don Joaquín Coll Huster. Imaginaria. — Teniente Coronel Infantería, Sr. D. Jaime Soler Oidor.

Visita Hospital. — Segundo Comandante de Infantería.

De orden de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos M. de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 21 MAI OCTUBRE 1937 - II T. EN PALMA DE MALLORCA

Consejos de Guerra

1.º A las diez y seis horas pasado mañana sábado, día 23 actual, se reunirá en el local de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que debina ver y fallar la causa sumariada número 613 instruida por el Comandante de Infantería Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, con los paisanos Tomás Costa Escame (a) "Flatata" y Mariano Escame Colomar (a) "Gallet", por un delito de auxilio a la rebelión, el primero y por otro de adhesión a la rebelión el último.

2.º A las 17 horas y 30 minutos pasado mañana sábado, día 23 actual, se reunirá en el local de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumariada número 616 instruida por el Comandante de Infantería Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, con el paisano Jaime Planes Rosselló "Muson" por un delito de adhesión a la rebelión.

FIJESE

Con quien se asegura Vd. contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar.

"LA FUNERARIA LLORET" ES LA MEJOR GARANTIA

Calle de la Unión, 23 Teléfono 2017

PELUQUEROS

pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guizúzcoa).

Compro máquinas escribir, sumar y calcular.

Maldredra 78 Jaime II

Verdadera ganga

Completamente nuevas y a bajo precio se venden dos rompedoras de almendras y una prensa de aceite. Informes: Santa Eulalia, 10.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA. PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529. — Palma.

La charla de anoche de General Queipo de Llano

Debido a las múltiples ocupaciones, S. E. el Jefe del Ejército del Excmo. Sr. General Don Gonzalo Queipo de Llano, suspendió anoche su acostumbrada charla.

Sor M.ª Rita del Espíritu Santo

Ordinas Cruellas

RELIGIOSA DEL CONVENTO DE SANTA MAGDALENA HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

E. P. D.

La Rda. Comunidad y sus afligidos hermanos, sobrinos, primos y demás familia, suplican a sus amistades que encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al rosario y funeral que se celebrarán esta tarde, a las 4:30 y mañana a las 10:30 respectivamente en dicho Convento.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente

270 plazas de Telefonista interina (4 PARA PALMA)

Solicitudes hasta 10 noviembre. Edad 16 a 25 años. Alcanzar 2'10 m. altura, con la mano. Lectura y dictado por teléfono, operaciones aritméticas, Mecanografía y Geografía España. GENE MUNICH — Conquistador, 32 - 2.

Información de Palma

Nota oficial

Anoche, a las nueve, por el micrófono de Radio Mallorca fue leída la siguiente nota oficial: Esta tarde se ha recibido en Comandancia Militar la siguiente Nota Oficial del Cuartel General del Generalísimo, que dice: "Excelencia, el Sr. General Comandante Militar de Baleares se complace en hacer llegar, por medio de este micrófono, a los buenos españoles aquí residentes, y confirmarnos oficialmente la noticia que hoy ha hecho vibrar su entusiasmo. Dice así la nota recibida: "Hoy, a las 16.30 horas, han entrado nuestras tropas en Gijón. Viva España! Viva Franco! ¡Arriba España!"

Reunión de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

Bajo la presidencia del Sr. Quintanilla se reunió ayer la Comisión Gestora de la Diputación Provincial. Se aprobaron: El acta de la sesión anterior. Varias cuentas por servicios provinciales.

Un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento acerca del expediente que a instancia del Ayuntamiento de Estalenchs se está tramitando para la declaración de utilidad pública de parte del predio conocido con el nombre de "El Molino de Fortuny" a fin de proceder a su parcelación.

Otro dictamen de la Ponencia de Beneficencia sobre adquisición de ropas que se necesitan en la Casa de Misericordia y en la de la Infancia.

Otro dictamen de la misma Ponencia acerca del informe emitido por el Sr. Director del Hospital referente a los servicios del Departamento de Maternidad.

Se dio por enterada la Comisión un Oficio del Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales invitando favorablemente la petición de arrendamiento de Marratxí que se le autorice para realizar las obras de mejora en el camino vecinal núm. 514.

Se aprueba otro del mismo Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras acompañando las cuentas de gastos de maquinaria.

La propuesta del Sr. Arquitecto de la provincia se acuerda se abone al alcalde don José Serra Juan el importe de las obras realizadas en la Casa de Misericordia, e igualmente se aprueba el dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo la aprobación de los padrones de cédulas personales respectivos al año 1937 y correspondientes a los municipios de Binissalem, Capdepera, Lloseta, Marratxí, Santa Margarita, Ses Salines y Sineu.

Se da por enterada la Comisión un Oficio de la Alcaldía de María de la Salud solicitando una subvención para los trabajos de machaqueo de la piedra que tiene ofrecida para el arreglo del camino vecinal que de la casa de la villa conduce a Llubi.

Y de una instancia de don Juan Calleja, ex-recaudador del impuesto de cédulas personales en el municipio de Alaró y Consell, solicitando que se le expida un duplicado del resguardo de su fianza por haber extraviado el original.

Se aprueban varios expedientes para la admisión de pobres en la Casa de Misericordia y la recogida e ingreso en la Casa de Misericordia de una niña expóstita.

Y se levantó la sesión.

Mercado de Inca

Table with market prices for various goods like Almendrán, Trigo, Candeal, etc.

Consejo de Guerra

Ayer, en la Escuela de Artes y Oficios, a las cuatro de la tarde, se constituyó el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida contra María Ginebra Salom (a) "Tenre" y Juana Taberner Ginard, acusadas de un delito de adhesión a la rebelión. Presidió el Tribunal el coronel de Infantería señor Aguilar, actuando de vocal ponente el Auditor señor La Rosa.

Concurso

Para mayor comodidad de los visitantes se ha instalado un gran cuadro de cotizaciones de las obras concertadas por el cual puede saberse el último precio de la obra que le interesa. Es deseo del "Grupo Literario-Artístico" del Ateneo que no quede sin adquirir ninguna obra de las expuestas en beneficio de "Auxilio Social". Por esto, lector, te invitamos. Sabes que puedes dar por cada obra lo que te parezca y recuerda la oración que, impresa en un cartel interior de la Exposición, dice: "Esta es una juventud que vive su vida. Hagamos que los necesitados vivan la suya alegre."

Boletín religioso

SABADO, DIA 23 San Pedro Pascual, ob. y mr. y el Beato Antonio M. Clare, ob. y cfr. CUARENTA HORAS Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena dedicadas a Santa Catalina, mártir. A las siete, misa de Exposición del Santísimo. Por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona, ejercicio, meditación y reserva de su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum. OTRAS FUNCIONES Empieza el Novenario en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio, en las parroquiales e iglesias a continuación se expresan: En Sta. Eulalia, por la noche, con

La grandiosa manifestación de ayer

Palma se asoció a ella demostrando su júbilo inmenso por la caída de Gijón

ANIMACION EN CORT. — PREPARATIVOS La invitación del Sr. Alcalde al pueblo de Palma para que éste demostrara de una manera palpable, ante nuestras primeras autoridades, su entusiasmo por la caída de Gijón fué ayer tarde acogida con gran entusiasmo por todo el vecindario.

El comercio se asoció al júbilo popular cerrando sus puertas y nuestra ciudad, toda ella engalanada por tan grata noticia, presentaba el magnífico aspecto a que ya nos tiene acostumbrados al recibir las noticias de estas grandes victorias de nuestro glorioso Ejército.

A las cuatro de la tarde, hora fijada por el Sr. Alcalde para comenzar la manifestación, la Plaza de Cort veía extraordinariamente animada. A dicha hora, un pasodoble militar tocado por la Banda Municipal anunciaba al pueblo el principio de la manifestación y poco después las notas de los cantos "Cara al sol" y "Soy valiente y leal legionario", entonados por muchísimas voces, congregaban en la Plaza de Cort un gentío inmenso, ávido de demostrar el júbilo inmenso que Palma sentía ante esta importantísima victoria.

PALABRAS DEL ALCALDE A las cuatro y pocos minutos se asomó el Sr. Alcalde al balcón de la Casa Consistorial, donde ondeaban nuestra gloriosa enseña con las banderas de Alemania, Italia y Portugal.

El Alcalde, dirigiéndose al pueblo, dijo: «Soldados de España! ¡Españoles todos! ¡da grande es para nuestra Patria éste de la caída de Gijón, tras la cual vendrá la caída de toda Asturias, con lo cual ya podemos decir que la guerra está terminada. «Nuestra querida bandera, mejor dicho, queridísima bandera roja y gualdita tiene ya una nueva provincia para España, ganada por las heroicas tropas del invicto Caudillo Generalísimo Franco.»

Después de anunciar que la manifestación se dirigirá al Gobierno Civil y a la Comandancia Militar, el Sr. Alcalde terminó su alocución con las voces de: «¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!»

La vibrante alocución de nuestro Alcalde, que fué escuchada en medio de un gran silencio, fué ovacionada a su terminación, contestándose con gran entusiasmo sus vivas.

LA MANIFESTACION SE PONE EN MARCHA A continuación se organizó la manifestación, que presidió el Sr. Alcalde, para formar en la cual se iban congregando, en la Plaza de Cort, unos cuantos miles de personas.

Abria la marcha de la manifestación la Guardia Municipal montada, a la que seguían los tambores y Banda Municipal.

Venia después la presidencia, integrada por el Alcalde, señor Zaforteza; Presidente de la Diputación, señor Quint Zaforteza; Coronel de Jefes de los Regimientos de Infantería y Artillería; Delegado Provincial de Trabajo, señor Espejo; y gestor municipal señor Rotger.

Marchaban a continuación los gestores municipales Sres. Cirerol, Mesana, Sastre, Roca y Salleras; Delegados de Orden Público y Comunicaciones, Sres. Ensenat, don Víctor y don José, respectivamente; Comandante Jefe de la Guardia Civil; Director del Banco de España, señor Roca; Dr. Valdés, Vicecónsul de Portugal; el Delegado de Prensa y Propaganda del Estado, señor Amorós; Inspector Provincial de Sanidad, Dr. Durich; y numerosos Jefes y Oficiales de todas las Armas y Cuerpos de la guarnición.

Seguía luego el grueso de la manifestación que iba integrada por los Ingenieros militares llevando carteles con los nombres de los victoriosos Generales que han tomado parte en esta gloriosa Cruzada, entre los que se destacaba el del Generalísimo Franco. Llevaban, además, los Ingenieros, a cuyo frente marchaban los Jefes y Oficiales de esta guarnición, un camión sobre el cual la sección de Ferrocarriles había colocado, espléndidamente imitada, una locomotora de los Ferrocarriles de Mallorca con el n.º 1 y el nombre de Franco. Esta carroza fué muy celebrada.

Llevaban también de la sección de iluminación un magnífico proyector y abría la marcha otra carroza con el simbólico castillo, emblema de su Arma de Ingenieros.

Tras los Ingenieros militares iban numerosas fuerzas de un buque de nuestra gloriosa Armada y tras ellas nutridas representaciones de los Cuerpos de Artillería, Infantería, Ca-

bineros, Guardia Civil y otras de los restantes Cuerpos de nuestra guarnición.

Todas ellas, al desfilar, lo hacían al triple grito de: «¡Franco, Franco, Franco!» y entre estos gritos se intercaban de cuando en cuando los cantos de "Cara al sol" y "Soy valiente y leal legionario".

Iban también en la manifestación numerosos obreros, especialmente de las brigadas del Consistorio, y algunos camiones con tropa de todas clases, destacándose entre ellos uno en el que iban varios individuos del Cuerpo de Carabineros y en el cual habían colocado un cartel figurando la fuga del cabecilla Belarmino Tomás, con el siguiente verso: "Tanto, tanto Belarmino y corres como un cochino".

La manifestación recorrió el siguiente itinerario: calles de Colón, San Miguel, Olmos, Vía Roma, Paseo del Borne, Avenida de Antonio Maura hasta la Comandancia de Marina, calles del Conquistador y del General Goded y Plaza de Cort.

El paso de la manifestación por nuestras calles era acogido por el público con entusiastas vitores y aplausos.

EN EL GOBIERNO CIVIL. — CURSO DEL GOBERNADOR La manifestación, al llegar al Gobierno Civil, hizo un alto, destacándose de ella la presidencia de la misma, que pasó a cumplimentar y felicitar al Gobernador Civil accidental, señor Delgado.

Este, acompañado de las autoridades, se asomó al balcón, presentando el desfile.

Después, hecho el alto, frente al Gobierno, por los manifestantes, el señor Delgado expresó su satisfacción por la caída de Gijón, hecho glorioso de nuestro Ejército, al que esperaba —dijo— nuevas y prontas victorias.

Terminó con un «¡Viva y Arriba España! y un «¡Viva Franco!»

El señor Gobernador se agregó después a la manifestación, marchando ésta hacia la Comandancia Militar de Marina.

LOS MANIFESTANTES ANTE LA COMANDANCIA DE MARINA. — HABLA EL EXCMO. SR. CONTRALMIRANTE

En la Comandancia Militar de Marina se agregó a la manifestación la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., que allí estaba congregada con sus Jefes, banderas y lábaros, presidida por el Jefe provincial, accidental, señor Barrado.

Al llegar la manifestación, se entonó por todos el canto nacional "Cara al sol", brazo extendido por los manifestantes, formando un bello conjunto.

Al terminarse este canto y después de las voces reglamentarias de «¡España! Una, Grande y Libre, apareció en el balcón de la Comandancia Militar de Marina el Contralmirante Jefe de nuestra Base Naval; su presencia fué acogida con grandes vivas a la Marina española y a su persona.

acompañando al Contralmirante se asomaron también el Alcalde, señor Zaforteza; el Gobernador Civil, señor Delgado; y el Jefe provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., señor Barrado.

El Contralmirante Jefe de la Base Naval habló a los manifestantes.

«Se ha tomado —dijo— Gijón y se tomó Santander y también Bilbao, pues nuestros valientes soldados hacen cuantas conquistas quieren porque tienen valor y tienen jefes, que es de lo que carecen nuestros enemigos.

«Se ha vencido, pues, al terrible minero asturiano, último baluarte de la defensa del Norte, demostrándose así que si ellos eran unas fieras marchando en la dinamita, nuestros soldados, los nacionales, son buenos y también más valientes.

«Se ha terminado con el mito asturiano, con el cual tanto confiara el gordo de Prieto, que ahora empezará a enfriarse al ver ya la partida definitivamente perdida.

«También he de decirles que, próxima la paz, quizás más cercana de lo que se cree, vendrán los que han luchado y salvado a España y para ellos deben ser todos vuestros obsequios, preparándoles espléndido recibimiento y buen albergue, que bien merecido se lo tienen.

«Pronto, también —añadió—, nos faltará a todos el aglutinante de la guerra y para la paz que vendrá luego, también algo difícil, es preciso demostrar todos que somos buenos españoles y buenos hermanos que luchamos por los mismos ideales.

«Por lo tanto, fuera discusiones y sigamos todos a nuestro querido Ge-

neralísimo Franco.

«Por ello os emplazo para que después todos seamos hijos de la nueva España que tantos sacrificios y sangre nos cuesta y cuando Franco diga A, es A lo que debe ser.»

Dedicó sentidos párrafos en elogio del Ausente, José Antonio, y también en memoria del General Moia.

Hizo una alusión a su próxima marcha a la Península, desde la cual nunca olvidará nuestra bella isla y sus españolismos habitantes; y terminó con el triple grito de: «¡España! Una, Grande y Libre, y después con un «¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!»

Terminado el paso de la manifestación, que poco después se disolvió, el entusiasmo del pueblo se desbordó en grandes vivas a nuestro Glorioso Ejército, a España y a Franco, el invicto Caudillo.

Acallados estos vivas propio el Sr. Alcalde arriar por su propia mano la Bandera Española, haciéndolo a los acordes del Himno Nacional, en medio de profundísimo silencio del público que emocionado y brazo en alto asistía a dicho acto.

Con la bandera nacional fueron también arriadas las banderas de Alemania, Italia y Portugal, esta última por su representante en Palma, el Vicecónsul, Dr. Valdés.

Luego el pueblo volvió a exteriorizar su entusiasmo, reproduciéndose los vivas a España, Franco, Autoridades, y a las naciones amigas de Italia, Alemania y Portugal.

El Comandante General después de contemplar este magnífico entusiasmo popular abandonó la Casa Consistorial siendo acompañado hasta su entrada por el Alcalde y los gestores municipales.

Después la Banda Municipal dio un concierto, durante el cual interpretó música popular mallorquina.

Durante este concierto se cantaron algunas jotas alusivas a la caída de Gijón, que fueron muy aplaudidas.

MANIFESTACION DE F. E. T. Y DE LAS JONS. — EL COMANDANTE GENERAL LES DIRIGIO LA PALABRA

La Falange Española Tradicionalista y de las JONS organizó otra manifestación que, luego, en la Comandancia Militar de Marina, se unió a la que hemos reseñado.

Pocos minutos antes de las cuatro se organizaba ésta en el paseo de Sagrera, formando sus lábaros, sus banderas, estandartes y bandas de tambores, cornetas y música.

Presidió esta manifestación la plana mayor de F. E. T. y de las JONS. La manifestación recorrió la Avenida de A. Maura, Conquistador, Victoria, Cort, (donde dió la vuelta) marchando a la Comandancia General.

Allí en el patio esperaron que S. E. el Comandante General bajase o les recibiese, para felicitarle por el triunfo de nuestro victorioso Ejército.

Mientras tanto los manifestantes cantaron "Cara al Sol" brazo en alto sonando a su final grandes aplausos y vivas.

Poco después el Excmo. Sr. Comandante General bajó la escalera para recibirlos, acompañado de sus ayudantes y Estado Mayor.

El Comandante General les dirigió la palabra manifestando que al oír el himno de Falange le había sugerido la idea de que en España empieza a amanecer y que estaba satisfechísimo de las pruebas que del patriotismo del pueblo mallorquín recibía, así como de su adhesión al CAUDILLO y que esperaba la unión de todos para lograr la constitución de la España Una, Grande y Libre que todos deseamos.

La Banda interpretó el himno de Falange, cantado con gran emoción, dando el General los tres gritos de ESPAÑA, contestados entusiastamente, y para terminar se interpretó el Himno Nacional, también aplaudidísimo y escuchado brazo en alto.

Acto seguido se dirigieron los manifestantes a la Base Naval, a esperar la manifestación que se había dirigido al Gobierno civil.

vicio de España.

Termino su discurso diciendo: «¡Mallorquines! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!»

Al terminar su discurso, el Excmo. Sr. Comandante General y contestarse a sus vivas, el público prorrumpió en grandes aplausos y vivas a Franco, España, Ejército y las autoridades.

Después se tocó el Himno Nacional que fué escuchado, como siempre, brazo en alto por todos.

La plaza de Cort, que se hallaba extraordinariamente animada, presentaba un hermoso e imponente aspecto.

A continuación y para que S. E. presenciase la manifestación se ordenó que ésta desfilase ante el balcón de la Casa Consistorial, como así se hizo, ante los vitores y aplausos del público que presenció su brillantísimo desfile.

Terminado el paso de la manifestación, que poco después se disolvió, el entusiasmo del pueblo se desbordó en grandes vivas a nuestro Glorioso Ejército, a España y a Franco, el invicto Caudillo.

Acallados estos vivas propio el Sr. Alcalde arriar por su propia mano la Bandera Española, haciéndolo a los acordes del Himno Nacional, en medio de profundísimo silencio del público que emocionado y brazo en alto asistía a dicho acto.

Con la bandera nacional fueron también arriadas las banderas de Alemania, Italia y Portugal, esta última por su representante en Palma, el Vicecónsul, Dr. Valdés.

Luego el pueblo volvió a exteriorizar su entusiasmo, reproduciéndose los vivas a España, Franco, Autoridades, y a las naciones amigas de Italia, Alemania y Portugal.

El Comandante General después de contemplar este magnífico entusiasmo popular abandonó la Casa Consistorial siendo acompañado hasta su entrada por el Alcalde y los gestores municipales.

Después la Banda Municipal dio un concierto, durante el cual interpretó música popular mallorquina.

Durante este concierto se cantaron algunas jotas alusivas a la caída de Gijón, que fueron muy aplaudidas.

MANIFESTACION DE F. E. T. Y DE LAS JONS. — EL COMANDANTE GENERAL LES DIRIGIO LA PALABRA

La Falange Española Tradicionalista y de las JONS organizó otra manifestación que, luego, en la Comandancia Militar de Marina, se unió a la que hemos reseñado.

Pocos minutos antes de las cuatro se organizaba ésta en el paseo de Sagrera, formando sus lábaros, sus banderas, estandartes y bandas de tambores, cornetas y música.

Presidió esta manifestación la plana mayor de F. E. T. y de las JONS. La manifestación recorrió la Avenida de A. Maura, Conquistador, Victoria, Cort, (donde dió la vuelta) marchando a la Comandancia General.

Allí en el patio esperaron que S. E. el Comandante General bajase o les recibiese, para felicitarle por el triunfo de nuestro victorioso Ejército.

Mientras tanto los manifestantes cantaron "Cara al Sol" brazo en alto sonando a su final grandes aplausos y vivas.

Poco después el Excmo. Sr. Comandante General bajó la escalera para recibirlos, acompañado de sus ayudantes y Estado Mayor.

El Comandante General les dirigió la palabra manifestando que al oír el himno de Falange le había sugerido la idea de que en España empieza a amanecer y que estaba satisfechísimo de las pruebas que del patriotismo del pueblo mallorquín recibía, así como de su adhesión al CAUDILLO y que esperaba la unión de todos para lograr la constitución de la España Una, Grande y Libre que todos deseamos.

La Banda interpretó el himno de Falange, cantado con gran emoción, dando el General los tres gritos de ESPAÑA, contestados entusiastamente, y para terminar se interpretó el Himno Nacional, también aplaudidísimo y escuchado brazo en alto.

Acto seguido se dirigieron los manifestantes a la Base Naval, a esperar la manifestación que se había dirigido al Gobierno civil.

CONTRA LAS CANAS! "TINTE KAIROL"

Depósito en Palma Perfumería Kairol: Pasaje Mague, 7 y 9.

Para mayor comodidad del visitante se ha instalado un gran cuadro de cotizaciones de las obras concertadas por el cual puede saberse el último precio de la obra que le interesa. Es deseo del "Grupo Literario-Artístico" del Ateneo que no quede sin adquirir ninguna obra de las expuestas en beneficio de "Auxilio Social". Por esto, lector, te invitamos. Sabes que puedes dar por cada obra lo que te parezca y recuerda la oración que, impresa en un cartel interior de la Exposición, dice: "Esta es una juventud que vive su vida. Hagamos que los necesitados vivan la suya alegre."

Saludo a Franco: ¡Arriba España!!

Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

Quedan suprimidas las nóminas de atrasos En virtud de orden recibida del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, fecha 7 de los corrientes, quedan suprimidos todos los

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

SECCION FEMENINA

Hermandad de la ciudad y el campo ¡Camaradas! Muchas son las pruebas que tenemos de vuestro patriotismo y generosidad; sabemos que estais no sólo dispuestas sino ansiosas de demostrar cuánto podéis y queréis ayudar a España. Ella ha necesitado de vuestros hombres, por ella han dejado unos la oficina y el despacho, otros el taller, otros el campo... y todos un hogar y en él una ausencia... Ausencia con pan, bienestar y comodidades para unos; ausencia con miseria, cargas y contratiempos para otros... Aquí es donde hay mucho para remediar y aquí es donde hoy te llamamos. Nos hacen falta: necesitamos de tu ayuda.

El campo, que tantos y tan necesarios frutos nos proporciona, exige a su vez un sin número de cuidados y faenas. Hoy los brazos que manejan el arado y el azadón empuñan un fusil y son las madres, las esposas y las hermanas de nuestros soldados las que animosas y decididas cultivan la tierra. ¿Quién cuidará de sus quehaceres domésticos? ¿Quién de sus hijos? ¿Quién más generosa aún la acompañará en su ardua tarea?

Este es el fin de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, a ello dirige todas sus actividades. Animo, pues, y... ¡adelante! Por la España de nuestros sueños falangistas, por una España mejor y más justa, decide te y pasa por esta Delegación local de la Hermandad (Gran Vía, 13) hoy mismo y te daremos toda clase de detalles.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!!

Sección Femenina Esta Delegación se complace en hacer público el resultado obtenido en la Capital y pueblos de Mallorca, en la constitución del día 4 de octubre, FIESTA DEL CAUDILLO, para el Ejército de tierra, mar y aire.

Alaró, 128'20 ptas. Alcudia, 112'95; Algaida, 193'00; Andraitx, 207'50; Artá, 251'20; Bañabuñar, 59'10; Binisalem, 198'50; Buñola, 250'00; Búger, 10'80; Calmari, 27'50; Calafatejada, 55'60; Calviá, 127'50; Campos del Puerto, 500'00; Capdepera, 264'00; Consell, 201; Costitx, 153'00; Deyá, 56'50; Escorca, 35'25; Esporlas, 119'30; elanix, 503'00; Fornalutx, 23'70; Galilea, 6'35; Inca, 293'85.

La Puebla, 473'00; Lloret de Vista Alegre, 13'10; Lubi, 23'00; Lloseta, 31'25; Lluchmayor, 314'25; Manacor 564'00; Manacor del Valle, 18'00; María de la Salud, 203'00; Montuiri, 373'00; Moscarí, 6'75; Muro, 300'00; Paguera, 29'20; Porreres, 210'75; Petra, 138'00; Pina, 19'30; Portit, 49'35; Puigpuent, 43'05; Pollensa, 240'00; Sancellas, 50'00; Santany, 265'00; San Juan, 150'00; Santa Eugenia, 37'00; Santa María, 327'50; Santa Margarita, 61'60.

Santa Llorença, 100'00; Sese Salinas, 96'50; Sineu, 102'50; Selva, 103'00; Sóller, 701'50; Son Carrí, 20'05; Son Servera, 220'00; Valldemosa, 52'60; Villafranca, 100; Cabaneta, 42'00; Colonia de San Jorge, 19'50; En Palma se ha recogido la cantidad de Ptas. 5.867'95 y en las Delegaciones renal, 85'50; Coll d'En Rebassa, 97'20; Establiments, 196'55; Génova, 51'35; Indioteria, 35'50; La Soledad, 140'00; La Vileta, 62'00; Molinar, 77'00; Pla de Na Tesa, 25'00; Pont d'Inca, 70'30; Son Sardina, 47'50; San Jordi, 63'75; S'Aranjasa, 43'50; Vivero, 72'00.

Además, los siguientes donativos: Sra. Sureda de Montis, 50'00; don Miguel Sancho, 50'00; don Antonio Company, 10'00.

Formando un total de 16.181'90 Ptas.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Nota importante Se advierte al comercio y público en general que, desde la publicación de la presente nota, estas Organizaciones no se harán solidarias o responsables de pedido alguno efectuado sin la presentación de un vale firmado por el Jefe de Contabilidad y refrendado con el visto bueno del Delegado Provincial. Dicho vale tendrá que acompañar la factura para el pago de la misma.

P. O. del Delegado Provincial de O. J. Francisco Rosselló. ¡Arriba España!!

devengos de atrasos que hasta el presente formulaban las Juntas Municipales en nóminas especiales separadas de las nóminas corrientes, toda vez que ordena el Gobierno, no debe quedar atraso alguno en virtud de lo establecido en el epígrafe de "altas" de las Instrucciones de 24 de Mayo último (B. O. de la Provincia núm. 11.006), cuyo exacto cumplimiento exige el Gobierno sin pretexto ni excusa alguna, no autorizándose en lo sucesivo más devengos que los que figuren en los Padrones corrientes.

En su consecuencia, esta Junta Provincial ha dispuesto: Quedan anuladas las nóminas (atrasos anteriores a 1.º de Septiembre) remitidas ya por las Juntas Municipales, advirtiéndose a éstas que las nóminas que están a punto de confeccionarse para el corriente mes de Octubre y las que se formulen en lo sucesivo deberán referirse exclusivamente a todos los beneficiarios que figuren en el Padrón del respectivo mes.

Palma, 21 de Octubre de 1937 - H. Año Triunfal. — El Secretario, J. Bauzá Guanabens.

semón por el Rdo. D. Antonio Garrau, Pbro.

—En Sta. Cruz, por la tarde, a las seis, con sermón por el Rdo. P. Pedro J. Grimalt, SS. CC.

—En San Jaime, por la noche, después del Rosario, con sermón.

—En la Parroquia ual iglesia de San Miguel, se practica la Santa Misión todos los días, a las seis y media de la mañana y a las seis y media de la tarde, que predicán los PP. Socías, Gual, Pons y Cortés, de la Misión.

—En S. Nicolás, con sermón por el Rdo. D. Bartolomé Borrás, Vicario de la misma.

—En la Concepción (Arrabal) después del Sto. Rosario, se practicará el Novenario.

—En el Sdo. Corazón (Ensanche) después del Sto. Rosario, Novena de Almas.

—En S. Felipe Neri, por la noche con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

—En la Anunciación (Hospital), a las 6 y media de la tarde, Novena de Almas.

—En Montesión continúa la solemne Novena en honor de San Alonso

Rodríguez. Por la tarde, a las 6 y media, exposición del Santísimo, rezo del Sto. Rosario y Novena a la que seguirá el sermón que predicará el Rdo. P. José Marzo, S. J., Director de la Pia-Unión, reserva de Su Divina Majestad y canto del himno del Santo.

—En Santa Magdalena, continúa el Triduo que la A. del Smo. Ecce-Homo dedica a su Titular. A las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo, rezo del Santo Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. D. Pedro J. Gelabert, Letania de los Santos como Rogativa y reserva de S. D. M. VISITA

A la Virgen de la Soledad en las Misiones.

Grupo Literario-Artístico Notas de la Exposición En vista de extraordinario éxito obtenido por el "Grupo Literario-Artístico" del Ateneo con su Exposición pro "Auxilio Social", se ha acordado prorrogar las pujas sobre las obras concertadas, hasta el próximo domingo, día en que se clausurará dicha interesante Exposición

ULTIMAS NOTICIAS

La Prensa al servicio del Frente popular francés amenaza con abrir la frontera catalana al contrabando criminal del comunismo europeo.

Los rojos van en busca de las columnas para entregarse

LOS QUE DIRIGIAN EL CAMPO ROJO SE HAN IDO UNA VEZ MAS
Ya solo queda un frente. ¡Adelante! Los soldados de Franco continúan su avance: nuestros generales los conducen a la victoria.

Los rojos se derrumbaban en el desaliento. Asturias victoriosa cantaba una vez más aires de la alegría que ellos tuvieron breves días en las horas de asedio. Breves días, porque pronto sufrieron la fuerza de nuestra fé por encima de las bravatas mineras y amenazas de Prieto que sabía que nunca, nunca entrarían en Oviedo.

A media mañana, nuestros hermanos de Gijón lanzaban al aire su llamada; nos buscaban en la victoria, querían hablar antes que con nadie, con la estación que durante el sitio mantuvo su esperanza y en la guerra les otorgó la seguridad de volver a la España que querían arrebatarles. Pronto nos encontraron por el aire; fueron nuestros alientos a los que acabamos de sacudir la esclavitud asiática; ellos pedían la situación de las columnas, porque eran dueños de la ciudad. El aire llevó su alargada voz al mundo; toda España vibró de entusiasmo y, desbordándose los que sostenían el fuego, avanzaban implacablemente por los riscos gigantes de la Asturias liberada, con entusiasmo y con sangre; corrieron a los caminos; se asomaron a los montes, vadearon los ríos y fueron a buscar la ruta, avanzando sobre Gijón para entrar en la ciudad que tornaba a la civilización cristiana.

Impresiones de Radio Verdad

El emocionante desfile de las tropas en Gijón
Los buques capturados conducían, además de milicianos, armamento, joyas y objetos de valor

Radio Verdad transmite:
Las tropas nacionales, continuando brillantemente el victorioso avance de días anteriores han llegado ya a la capital roja de Asturias, que es ya de España. Primeramente las fuerzas de derecha integradas por Falange y Renovación Española se hicieron dueñas de la ciudad ofreciendo al alto Mando Nacional la misma.

Como decíamos las tropas nacionales que avanzaban por la costa durante tantos días que lograron situarse aproximadamente a unos 15 kilómetros de Gijón, al tener noticias de que había estallado una revolución de derecha en esta ciudad, aceleraron su marcha hacia la misma, a la cual llegaron a primeras horas de la tarde.

Las primeras vanguardias estaban compuestas por fuerzas pertenecientes a la cuarta brigada de Navarra, que, avanzando por la costa, llegó hasta el objetivo final de la campaña del norte, la que era ciudad roja de Gijón.

Más tarde, a eso de las 5, las tropas nacionales, el grueso de las mismas, entró brillantemente en la ciudad, desfilando marcialmente los soldados de la brigada navarra entre los vitores y las aclamaciones entusiastas de los habitantes de la ciudad.

Era un espectáculo emocionante. Muchas mujeres se arrojaban al ver pasar delante de ellas a los soldados. Lloraban muchas de ellas y gritaban

En el frente de Aragón

Los nacionales se apoderan de importantes posiciones en el sector de Sabiñánigo

En el sector de Sabiñánigo nuestras fuerzas, en estrecha colaboración con la artillería, han iniciado un ataque, que dió por resultado la ocupación de importantes posiciones, entre ellas Gedra de Vacca, causando gran número de bajas al enemigo y continuando la operación con gran ventaja para nuestros soldados.

En el sector Sur del Ebro, ligeros tiroteos, sin importancia. En Valdeilla, se han encontrado 25 cadáveres

Otras noticias

de última hora

El asesinato del diplomático belga Borsgrave

EL REPRESENTANTE ROJO DECLARA LA INCOMPETENCIA DEL TRIBUNAL DE LA HAYA

La Haya. — En el Tribunal internacional de esta ciudad se está llevando a cabo, el esclarecimiento del asesinato del diplomático belga en Madrid, barón de Borsgrave.

El representante rojo español ha declarado en la causa que el Tribunal era incompetente, a lo que respondió el representante de Bélgica que ésta era precisamente una razón para que prosiga el expediente, pues se ve que el Gobierno rojo de Es-

que todos conocemos por aquí, eran rebasadas en minutos; Oviedo veía romperse su cinturón, y los hombres que durante 15 meses sostuvieron el fuego rojo, entraron en el Naranco por todos aquellos lugares que fueron en tiempos y hasta hoy mismo asiento de la crueldad. Los rojos no saben a quién entregarse; tiran sus armas y van por el monte en busca de la columna nacional a la que entregarse. Montones de material, intenso surtido de todas clases, se nos ofrece; es la victoria, el triunfo, con todo su fervor y alegría.

Los que dirigían el campo rojo se han ido una vez más; entregaron a la muerte a los hombres que creyeron en ellos, y, aunque decían que morirían en sus filas, saltaron al barco que les lleve a Francia; 12 de estos han caído en poder de nuestra escuadra.

Ha terminado la guerra en el Norte. España queda con un solo frente, todo lo extenso que se quiera pero uno; el mar norteño es nacional en absoluto, y el triunfo llega cuando por las capitales poco afectas a nosotros se habla y se habla.

¡Adelante! Los soldados de FRANCO continúan su avance; nuestros generales los conducen a la victoria. Asturias continúa, y nosotros os saludamos.

hasta enronquecer. ¡Viva España! ¡Viva FRANCO!

Hemos hablado con una persona que estuvo en Gijón la noche en que huyeron los dirigentes rojos. Esta persona nos ha declarado lo siguiente: "Los dirigentes rojos, a primeras horas de la noche de ayer, al ver la situación en que se encontraban las tropas nacionales, abandonaron la ciudad y acogiéronse a los numerosos buques que con este propósito esperaban el momento oportuno para dirigirse a la costa francesa.

También ha comunicado que, antes de la partida de los dirigentes, hubo una sangrienta lucha, pues los milicianos no querían permitir la huida de ellos, mientras que los otros, los milicianos, tenían que quedarse allí a esperar a las tropas nacionales.

Los barcos nacionalistas, entre la ruta de Gijón y Francia, han logrado apresar a 12 barcos marxistas que huían de la Asturias roja para refugiarse en la nación francesa.

Estos buques llevaban gran cantidad de armamento, joyas y objetos de valor, transportando también gran número de milicianos, la mayoría de ellos mineros asturianos, que se dirigían a Francia para volver luego a la España roja atravesando los Pirineos, entrando por la frontera franco-catalana.

En el frente de Aragón

Los nacionales se apoderan de importantes posiciones en el sector de Sabiñánigo

En el sector de Sabiñánigo nuestras fuerzas, en estrecha colaboración con la artillería, han iniciado un ataque, que dió por resultado la ocupación de importantes posiciones, entre ellas Gedra de Vacca, causando gran número de bajas al enemigo y continuando la operación con gran ventaja para nuestros soldados.

En el sector Sur del Ebro, ligeros tiroteos, sin importancia. En Valdeilla, se han encontrado 25 cadáveres

Otras noticias

de última hora

El asesinato del diplomático belga Borsgrave

EL REPRESENTANTE ROJO DECLARA LA INCOMPETENCIA DEL TRIBUNAL DE LA HAYA

La Haya. — En el Tribunal internacional de esta ciudad se está llevando a cabo, el esclarecimiento del asesinato del diplomático belga en Madrid, barón de Borsgrave.

El representante rojo español ha declarado en la causa que el Tribunal era incompetente, a lo que respondió el representante de Bélgica que ésta era precisamente una razón para que prosiga el expediente, pues se ve que el Gobierno rojo de Es-

Nuevo Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS

Salamanca. — S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales D. Francisco Franco Bahamonde firmó ayer un decreto por el cual nombra miembros del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a las siguientes personas:

Srta. Pilar Primo de Rivera.
D. Tomás Domínguez Arévalo.
Conde de Rodezno.
General don Gonzalo Queipo de Llano.
D. José M.ª Pamán.
D. Eugenio Montes.
D. Esteban Bilbao.
D. Raimundo Fernández Cuesta.
D. Julio Muñoz Aguilar.
D.ª Mercedes Sans Bachiller.
General don Fidel Dávila Arrondo.
D. Joaquín Baletzena.
D. Jesús Cueto.
Srta. María Rosa Urraca Pastor.
D. José Yaguas Messia.
D. José Luna Meléndez.
D. Dionisio Riduejo Jiménez.
D. Ramón Serrano Suñer.
D. Alfonso García Valdecasas.
D. Pedro Sáinz Rodríguez.
D. José Valdés.

D. Manuel Fal Conde.
D. Ernesto Jiménez Caballero.
D. José Jiménez Arévalo.
General don Francisco Gómez Jordana.

D. José M.ª Oriol y Urquijo.
D. Antonio Martínez de Begoña.
D. José Mazón.
D. Pedro González Bueno.
General don Juan Yagüe.
D. Tomás Dolz Espejo.
D. Joaquín Miranda.
D. Eugenio Vega.
D. Fermín Izurdiaga.
General don José Monasterio.
D. Ladislao López Bassa.
D. Leopoldo Panijo.
Coronel don Dario Gazapo.
D. Augusto Barrado.
D. Pedro Gamero del Castillo.
D. Eduardo Arnals.
Sr. Fernández González.
D. José Gisón.
D. Antonio Urbina Melgarejo.
D. Manuel Alcón.
D. José Sancho Dávila.
D. Romualdo de Toledo.
D. José Ribas.

¡Ya ha sido ocupado Avilés!

Avilés está ya también en poder de España. Las gloriosas tropas nacionales entraron por la tarde en la ciudad, casi a la misma hora que lo hacían en Gijón las incansables brigadas de Navarra.

Las tropas que entraron en Avilés procedían, en su totalidad, de Oviedo y de las cercanías de Pravia, y todas ellas, poseídas de gran ardor bélico y un entusiasmo extraordinario, se dirigieron a Avilés a todo correr, en marcha vertiginosa.

La entrada en Avilés fué emocionante. La gente, en las calles, no cesaba en sus vitores a España y a Franco y en sus aclamaciones a las tropas liberadoras.

Radio Berlín y la caída de Gijón

Los partidarios de los nacionales en la ciudad de Gijón se han sublevado contra el régimen bolchevique. La ciudad de Gijón fué ocupada poco después y vuelve a permanecer ahora con la España Nacional.

Con la toma de Gijón, se ha vencido la resistencia bolchevique en el Norte. Las primeras secciones de las tropas de Franco que entraron en la ciudad fueron recibidas con un entusiasmo delirante, aunque por la noche rasada muchas personas fueron víctimas del terror rojo, mientras los jefes marxistas huían a Francia.

Toda la provincia de Asturias queda en poder del General Franco a excepción de una pequeña parte, que no tardará en quedar también en poder de los nacionales.

La resistencia bolchevique había disminuido mucho, después de la huida de los oficiales rusos. Como en Bilbao, Santander y en Gijón, ahora

Después de la caída de Gijón y Avilés

Viveres a Asturias

Bilbao. — Se está organizando a toda prisa en esta ciudad un convoy de vapores y otro de camiones para transportar viveres a Asturias con el fin de socorrer a la población civil asturiana.

Entusiasmo en la España nacional

Salamanca. — La noticia de la rendición de Gijón ha suscitado en toda la España nacional vivo entusiasmo patriótico que se ha revelado en concurrencias manifestaciones que han recorrido las calles principales de las respectivas capitales de provincia.

En la misma Salamanca, en Burgos, en Bilbao, en Zaragoza, en Se-

Aumenta la cotización de nuestra peseta

POR CADA PESETA, DOS FRANCOS

Salamanca. — Noticias llegadas de Marsella dan cuenta de la cotización en creciendo de la peseta nacional. Estos últimos días por cada 100 pesetas se pagaba 200 francos.

Será detenido Largo Caballero

YA LO HAN SIDO VARIOS GENERALES

Valencia. — Por orden del ministerio rojo de defensa y resultado del expediente instruido para averiguar responsabilidades acerca de la pérdida de Málaga, han sido detenidos y encarcelados los generales Asensio y Martínez Cabrera.

También lo ha sido, a consecuencia del mismo sumario, el coronel

Había aun batallones rojos en Avilés, que se rindieron a las tropas de Franco con todo su armamento y con sus jefes a la cabeza.

La indignación de los milicianos rojos es grande contra sus antiguos dirigentes, que los han abandonado en el momento del peligro, al llegar la derrota.

Las tropas victoriosas, cubiertos aun sus uniformes del polvo de las carreteras, desfilaron con toda marcialidad, fusil al hombro y al son de sus músicas vibrantes, por las calles de la ciudad, recibiendo el homenaje del pueblo que los aclamaba delirantemente.

Llegan a Francia dirigentes y milicianos rojos

París. — Llegan informes de Bayona y otros puertos de la costa cantábrica diciendo que han llegado allí, procedentes de Gijón, algunos barcos completamente cargados de milicianos rojos y de dirigentes. Se supone que estos dirigentes y milicianos serán trasladados al interior de Francia, para ser luego enviados a la España roja por la frontera franco-catalana. Entre los personajes que han llegado a Francia, figura la familia del líder asturiano, Belarmino Tomás.

villa, no han cesado al paso de las manifestaciones los vitores a España, al Generalísimo y al Ejército salvador de España.

Llegan a Francia dirigentes y milicianos rojos

París. — Llegan informes de Bayona y otros puertos de la costa cantábrica diciendo que han llegado allí, procedentes de Gijón, algunos barcos completamente cargados de milicianos rojos y de dirigentes.

Se supone que estos dirigentes y milicianos serán trasladados al interior de Francia, para ser luego enviados a la España roja por la frontera franco-catalana.

Entre los personajes que han llegado a Francia, figura la familia del líder asturiano, Belarmino Tomás.

Según Mijaja, los internacionales no obedecerán sino a la fuerza

Salamanca. — En los comentarios que inserta la prensa internacional sobre el resultado de las reuniones del Sub-comité de no intervención, se destaca la actitud intransigente de Rusia.

Noticias de Londres dan cuenta de que el embajador soviético ha declarado que Rusia no se dejará convencer en la retirada de los voluntarios.

Además Mijaja ha dicho que los milicianos de las brigadas internacionales no obedecerán sino a la fuerza. SE RETIRARÁN DOS MIL VOLUNTARIOS POR CADA BANDO?

Londres. — Según el diario "Evening News", parece que Francia ha renunciado a su punto de vista, según el cual la retirada de voluntarios de España debía hacerse en cifra proporcional al contingente de

Valencia. — Han celebrado una conferencia el doctor Negrín y algunos Ministros del Comité rojo valenciano juntamente con Companys, Pi y Suñer, Comorera y Sbert, entrevista que duró varias horas.

La paz del Mediterráneo no puede pretenderse que resulte violada por la presencia de un buque italiano en Mallorca. Aquí se han acogido los barcos ingleses y de todos los países.

Todos los españoles, soldados en esta hora, recordamos el grito de independencia de nuestra alma nacional.

La liberación de Gijón, penúltima etapa de la guerra

La trágica noche del miércoles, en que embarcaron los dirigentes, hubo luchas sangrientas en los muelles, resultando muertos y heridos

¡Atención, Madrid! ¡Atención, Madrid! ¡Madrid, atención!

La liberación de Gijón marca tal vez la penúltima etapa de la guerra española; la última etapa podeis marcar la vosotros.

Después de sembrar de incendios, desolación y miserias los pueblos y ciudades con la dinamita, los mineros asturianos, al sentir al paso firme de nuestros soldados, huyen cobardemente, dejando tras de sí el incendio, la desolación y multitud de vidas truncadas de jóvenes milicianos que han sido engañados por sus dirigentes.

Lo mismo que en San Sebastián, Bilbao y Santander, hubo para los dirigentes un auto, un avión o un buque preparado para la fuga. En las calles de las ciudades y campos de batalla, quedaron amontonados los cadáveres de los milicianos que dieron su vida para defender la de los dirigentes; los batallones rojos, deshechos, se retiraron ante la grandiosa derrota que se les ha infligido.

Gijón está en manos de españoles. Gijón ha seguido el ejemplo de Santander y ha sido entregado, regenerado a la España del GENERALÍSIMO; mientras Belarmino Tomás y su Estado Mayor abandonaban la ciudad en la noche del miércoles al jueves, se lanzaron a la calle los ciudadanos honrados, apoderándose del mando y dirección de la ciudad bajo el grito de ¡Arriba España!

¡Atención, madrileños! La penúltima etapa la ha marcado Gijón.

Gijón, la emisora de esta ciudad que anteaer aun transmitía noticias oficia-

les del gobierno rojo asturiano, comunicó ayer, a primeras horas de la mañana, la noticia de que la ciudad de Gijón, abandonada por los rojos, había sido recuperada por el pueblo para la causa de España.

El entusiasmo de la población ante el triunfo de las tropas nacionales es indescriptible; las calles aparecían llenas de gente que entusiásticamente vitoreaba al Caudillo.

A las tres veinticinco de la mañana un grupo de nuestros soldados entró en Gijón y entre las 5 y 5'15 desfiló por nuestras tropas por las calles, haciendo el homenaje de la población. Belarmino Tomás abandonó Gijón la noche del miércoles al jueves, desfilando en el puerto escenas gran dramatismo, motivadas por el mero de milicianos rojos que también pretendían marcharse. Hubo luchas encarnizadas, resultando muertos y heridos; el pánico que se produjo en Gijón fué grande.

Aquella noche fué la última sangrienta.

Doce barcos que, conduciendo fugitivos, marchaban hacia Francia, fueron capturados por la escudara nacional que desde hace tiempo mantiene un eficiente bloqueo de las costas asturianas. Han sido detenidos numerosos dirigentes rojos que iban en ellos.

Varios batallones rojos se han presentado en masa a nuestras filas, poniendo sus armas, en vista de la derrota infligida a los rojos en Gijón que ha traído como consecuencia total derrumbamiento del frente de Asturias.

¡Arriba España! ¡Viva el GENERALÍSIMO!

La actuación del Comité de no intervención

DISCURSO DE MR. EDEN

SATISFACCION DE LA PRENSA ITALIANA

Roma. — La prensa italiana no puede dejar de manifestar su satisfacción, ante el acuerdo del sub-comité de no intervención de Londres al aceptar la fórmula italiana que proponía el plan británico del pasado julio.

La proposición italiana, dice, ofrece una base consistente para que pueda verificarse un verdadero control de fronteras y de puertos, como también para averiguar el número de voluntarios existentes en España, además de que marca también un camino para arreglar otras cuestiones internacionales pendientes.

LOS PERIODICOS ALEMANES TEMEN NUEVOS ACTOS DE SABOTAJE POR PARTE DE LOS SOVIETS

Berlin. — Tampoco en Berlín ha dejado de causar satisfacción la solución que han tenido las reuniones del sub-comité de no intervención, haciéndose resaltar en los círculos políticos que se ha conseguido lo que se quería, o sea, eludir la conferencia de los tres que proponía Francia y llevar la cuestión de los voluntarios al organismo debido.

Es verdad, se añade, que Rusia no ha aportado su colaboración, pero no importa; es más, se espera que la URSS no dejará de hacer algunos actos de sabotaje que obstaculicen la realización del proyecto votado por el sub-comité.

SEGUN MIJAJA, LOS INTERNACIONALES NO OBEDECERAN SI NO A LA FUERZA

Salamanca. — En los comentarios que inserta la prensa internacional sobre el resultado de las reuniones del Sub-comité de no intervención, se destaca la actitud intransigente de Rusia.

Noticias de Londres dan cuenta de que el embajador soviético ha declarado que Rusia no se dejará convencer en la retirada de los voluntarios.

Además Mijaja ha dicho que los milicianos de las brigadas internacionales no obedecerán sino a la fuerza. SE RETIRARÁN DOS MIL VOLUNTARIOS POR CADA BANDO?

Londres. — Según el diario "Evening News", parece que Francia ha renunciado a su punto de vista, según el cual la retirada de voluntarios de España debía hacerse en cifra proporcional al contingente de

Al acabar los periodistas abordaron al Ministro de Instrucción, el cual les dijo que la conferencia había sido un cambio de impresiones y que Negrín y Companys seguramente se dirigirán al pueblo por medio de la radio.

En los círculos rojos se concede gran importancia a esta reunión relacionada con los desastres que sufren ellos en los frentes.

ambos bandos, y admite que se han en una cantidad de voluntarios para cada uno de los mismos. Es cifra seria de dos mil.

EDEN MANIFIESTA SU SATISFACCION POR LA ACEPTACION DEL PLAN ITALIANO PERO SE ABSTIENE DE PRONUNCIARSE ACERCA DE LA SITUACION

Londres. — Las dos Cámaras, de los Comunes y la de los Lordes tuvieron ayer, jueves, sesiones de importancia.

Mucho antes de empezar la sesión estaban ocupados la mayoría de los escaños. La tribuna diplomática estaba atestada.

El Ministro de Negocios Exteriores, Mr. Eden, empezó su discurso dando una mirada de conjunto a la situación del Mediterráneo desde la última reunión de la Cámara de los Comunes.

Subrayó la actividad de la piratería en este mar, lo cual constituye un nuevo hecho en la situación en el Mediterráneo.

Indicó que las cosas habían llegado a un extremo intolerable, por lo cual fueron precisos los acuerdos de Nyon que han dado por resultado cese de las actividades piratas.

Refirió luego a las negociaciones relacionadas con la no intervención en la guerra de España. Mr. Eden declaró que Inglaterra y Francia han realizado una tentativa conjunta para reforzar el Comité de no intervención. A última hora, Italia ha aportado nueva colaboración para alcanzar el fin propuesto.

Gobierno inglés está extremadamente satisfecho por la adopción del plan italiano encaminado a un futuro más efectivo para la no intervención.

Añadió que la opinión pública británica no quiere que el Gobierno identifique con uno u otro de los bandos que luchan en España.

Dijo que la situación es tan delicada y la importancia de las resoluciones que de ella pueden derivarse tan grande, que preferiría no pronunciarse acerca de estos puntos.

Terminó diciendo: "Inglaterra desea más que una cosa en el Mediterráneo, o sea, el derecho a servir de esa vía capital de navegación".

ESQUELAS MORTUORIAS

Se admiten en las Oficinas de «Correo de Mallorca»

Hasta las once de la mañana Todos los Corresponsales en los Pueblos están autorizados para recibirlas.

Pueden transmitirse por teléfono marcando al número